ADANA BİLİM VE SANAT MERKEZİ

BİYOLOJİ ETKİNLİK PLANI

UYGULAMANIN ADI
: DNA modelinin oluşturulması
HEDEF


: DNA'nın yapısını ve işlevini kavrayabilme
PROBLEM


: DNA'nın yapısı ile işleyişi arasında nesil bir ilişki vardır?
ARAÇ GEREÇ


: DNA modeli
UYGULAMANIN YAPILIŞI:
DNA modelini parçalara ayırınız. Aşağıda tek zinciri verilen DNA'nın baz dizilişine göre,modelin par​çalarını birleştirerek aslına uygun bir DNA modeli oluşturunuz.
C-T-T-T-T-C-G-G-T-C-A-T
SORULAR
1. Hazırladığınız model üzerinde DNA'nın yapısı hakkında bilgi veriniz.
2. DNA'nın yapısı,onun kendini eşleyebilme yeteneğine nasıl olanak sağlar?
3. Deneyin ikinci aşamasında verilen sıranın oluşturacağı mRNA zincirini ve bu mRNA'dan sentezle-
necek amino asit sırasını bulunuz.
4. DNA zincirinin başında yeralan C yerine bir hata sonucu T gelse idi, bu durum amino asit sırasını
nasıl etkilerdi?
UYGULAMANIN ADI    : Protein sentezi
: Yönetici moleküllerin işleyişini    

   kavrayabilme
: Protein sentezinde yönetici moleküllerin rolü nedir?
HEDEF
PROBLEM
ARAÇ-GEREÇ
· Sarı elişi kâğıdı (2 sayfa)
· Yeşil elişi kâğıdı (2 sayfa)
· Beyaz kâğıt (büyük bir sayfa)
· Makas
· Bant
UYGULAMANIN YAPILIŞI:
• Sarı kâğıdı,16 kare oluşturacak biçimde, şekildeki gibi katlayınız. İlk iki sıraya G ve C harflerini ya​zınız. Alttaki iki sıraya A ve T harflerini yazınız. Bildiğiniz gibi, bazların DNA'daki kombinasyonları belirli bir proteini oluşturan amino asit zincirini kodlar. Kâğıtları kat yerlerinden kesiniz. Elde ettiğimiz kutuları, şekildeki gibi harfleri birbirinden ayıracak biçimde yeniden kesiniz.
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· Yeşil kâğıtları da aynı şekilde katlayınız. Yine ilk iki sırayı G, C olarak harflendirdikten sonra iki sı​rayı A, U olarak harflendiriniz. Bu harfler DNA'daki bazları temsil edecektir. Bu kâğıtlarıda yukarıda belirtildiği gibi kesiniz.

· Proteinler 20 farklı amino asitin farklı kombinasyonlarından meydana gelmektedir. DNA üzerindeki
bazlardan her üçü bir amino asidi temsil eder (GTA, TACgibi). Aşağıda 10 amino asit ve bu amino asitleri kodlayan üçlü baz dizileri verilmiştir.Tabloyu inceleyiniz (Bir amino asiti birden fazla kodon temsil edebilir.(Burada yalnız bir tanesi verilmiştir).
	DNA KODLARI
	AMİNO ASİTLER

	CGA
	Alanin(Ala)

	TTG
	Asparajin(Asn)

	GTC
	Glutamin(Gln)

	GTA
	Histidin(His)

	AAT
	Lösin(Leu)

	TTC
	Lizin(Lys)

	AAA
	Fenilalanin(Phe)

	AGA
	Serin(Ser)

	TGA
	Tireonin(Thr)

	CAA
	Valin(Val)


• Aşağıda bir protein molekül parçasının amino asit dizilişi verilmiştir. Genetik kod tablosunu incele-yerek.bu amino asit zincirini kodlayan DNA zincirinin sırasını tayin ediniz. DNA bazlarını temsil eden sarı kâğıtları kullanarak bu sırayı oluşturunuz. Hazırladığınız diziyi bant yardımıyla beyaz kâğıdın üzerine yapıştı​rınız.
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• Bu DNA parçasından sentezlenecek olan mRNA'nın baz dizisini tesbit ederek yeşil kâğıtlarla bu sı​rayı oluşturunuz. Bant yardımıyla diğer beyaz kâğıt üzerine yapıştırınız.
SORULAR:
1. Verilen protein için DNA'daki baz sırasını söyleyiniz.
2. mRNA'daki baz sırasını söyleyiniz
3. Yaptığınız çalışmada hangi aşama transkripsiyon olayını temsil etmektedir?
4. DNA dizisinde ilk üçlü baz CGA yerine CCA olsaydı, sentezlenen proteinde nasıl bir değişiklik
olurdu?
5. mRNA'ya karşılık gelecek olan tRNA'ların antikodon baz sırasını söyleyiniz.
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